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FINALITA’ FORMATIVE E COGNITIVE
Lo studio della Fisica necessita di una consistente quantità di competenze e conoscenze della matematica. L’opera di consolidamento delle nozioni pregresse di Matematica e l’acquisizione di quelle nuove di Fisica è volta a fornire una conoscenza teorica consistente e le relative competenze e capacità: analizzare fenomeni fisici e modellizzarli, leggere e costruire grafici su piani cartesiani, uso della notazione scientifica, padronanza delle conversioni delle unità di misura. Parte delle lezioni saranno dedicate all'attività sperimentale da svolgersi in gruppi di 4 o 5 studenti che comprenderà le fasi di preparazione dell'esperimento, presa dei dati e analisi dei dati. Questa attività deve fornire le capacità e le cconoscenze basilari del metodo sperimentale. 

Gli studenti dovranno comprendere la unitarietà della Fisica sotto pochi principi e leggi, costruire una visione d’insieme della materia che sottende alle specifiche formule fisiche che saranno loro mostrate. 

CONTENUTI
Introduzione a una scienza sperimentale: definizione operativa delle grandezze fisiche. Grandezze fondamentali e derivate, unità di misura, strumenti di misura. Misurazione diretta e indiretta di grandezze. Notazione scientifica e ordini di grandezza, Sistemi di riferimento. Cinematica del punto materiale: legge oraria e traiettoria.  Moto rettilineo uniforme, moto uniformemente eccelerato: moto circolare uniforme. Sistemi di riferimento non inerziali. Principio di relatività di Galilei. Caduta dei gravi. Dinamica: principi della dinamica. Forza. Legge di gravitazione universale. Algebra elementare dei vettori. Lavoro ed energia. Leggi di Keplero.

METODOLOGIE E STRUMENTI DIDATTICI
Principalmente l’azione didattica consisterà in lezioni frontali. Non si potrà rinunciare alla proposta e risoluzione di esercizi in classe. Compatibilmente con le attrezzature ed il tempo a disposizione potranno essere proposte attività di laboratorio o simulazioni informatiche di esperimenti.

Si ritiene utile proporre la visione di filmati di pubblico dominio reperibili in rete riguardanti esperimenti ed esperimenti inerenti al programma.

La guida principale del corso è fornita dal libro di testo. Secondo necessità, l’insegnante potrà proporre agli studenti sue dispense. 

CRITERI E METODI DI VALUTAZIONI
Le valutazioni del profitto si avvarranno principalmente, ma non esclusivamente, di prove orali. Tendenzialmente saranno valutate soprattutto le conoscenze, le capacità di collegamento ed analisi delle nozioni teoriche. L'anno scolastico è suddiviso in due intervalli: un trimestre (durante il quale saranno somministrate almeno due prove orali) ed un pentamestre (durante il quale saranno somministrate almeno tre prove orali). 

 La valutazione complessiva terrà conto dei risultati raggiunti, dell'attenzione e partecipazione mostrati  nel corso delle lezioni, dell'impegno, delle maturità e della lealtà del comportamento.
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