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FINALITA’ FORMATIVE E COGNITIVE
Lo studio della Fisica necessita di una consistente quantità di competenze e conoscenze della matematica. L’opera di consolidamento delle nozioni pregresse di Matematica e Fisica  la acquisizione delle nuove è volta a fornire una conoscenza teorica consistente e  un potenziamento delle competenze e delle capacità. 

CONTENUTI
Elettrostatica
Cenni di struttura della materia e struttura dell’atomo (modello di Bohr e Rutherford). Carica elettrica. Triboelettricità, elettrizzazione per contatto, conservazione della carica, legge di Coulomb. Conduttori ed isolanti. Induzione elettrostatica. Campo elettrico, principio di sovrapposizione, linee di forza, teorema di Gauss. Configurazione di campo elettrico per una carica puntiforme, per un filo indefinito uniformemente carico, per un piano indefinito uniformemente carico. Potenziale elettrostatico, superficie equipotenziale. Condensatori in serie ed in parallelo.

Elettrodinamica
Corrente elettrica, generatori ideali di tensione e di corrente. Generalità sui circuiti elettrici in corrente continua, maglie, nodi e rami, primo e secondo principio di Kirchoff, conduttori ohmici e leggi di Ohm, effetto Joule. Forza elettromotrice. Circuiti RC. 
Magnetostatica
Fenomenologia dei magneti. Campo di induzione magnetica linee di campo di induzione magnetica (analogie e differenze fra campo magnetico e campo elettrico). Forze fra magneti, magneti e correnti elettriche e fra correnti elettriche. Applicazioni: amperometri, galvanometri, voltmetri, motori elettrici. Campo magnetico generato da una spira, da un solenoide, da un filo indefinito percorsi da corrente. Forza di Lorentz, moto di un carica in un campo magnetico uniforme. Proprietà magnetiche della materia (diamagnetismo, paramagnetismo, ferromagnetismo). 
Campo elettromagnetico
Le correnti indotte, legge di Faraday-Neumann, legge di Lenz, correnti di Foucault. Autoinduzione e mutua induzione. Applicazioni: trasformatori, circuiti in corrente alternata, altoparlanti. Equazioni di Maxwell. Onde elettromagnetiche, spettro elettromagnetico, velocità delle onde elettro-magnetiche.
Fisica Moderna
Teoria della Relatività ristretta: trasformazioni di Lorentz; contrazione delle lunghezze, dilatazione dei tempi; spazio-tempo di Minkowski. Cenni di dinamica relativistica. Evidenze sperimentali.

METODOLOGIE E STRUMENTI DIDATTICI
Principalmente l’azione didattica consisterà in lezioni frontali. Saranno proposti esercitazioni numeriche in classe da svolgere per gruppi. Compatibilmente con le attrezzature ed il tempo a disposizione potranno essere proposte attività di laboratorio o simulazioni informatiche di esperimenti. Si ritiene utile proporre la visione di filmati riguardanti lezioni ed esperimenti inerenti il programma da svolgersi. 

La guida principale del corso è fornita dal libro di testo. Secondo necessità, l’insegnante potrà proporre agli studenti sue dispense.  

CRITERI E METODI DI VALUTAZIONI
Le valutazioni del profitto si avvarranno principalmente, ma non esclusivamente, di prove orali. Tendenzialmente saranno valutate soprattutto le conoscenze, le capacità di collegamento ed analisi delle nozioni teoriche. L'anno scolastico è suddiviso in due intervalli: un trimestre (durante il quale saranno somministrate almeno due prove orali) ed un pentamestre (durante il quale saranno somministrate almeno tre prove orali). 

La valutazione complessiva terrà conto dei risultati raggiunti, dell'attenzione e partecipazione mostrati  nel corso delle lezioni, dell'impegno, delle maturità e della lealtà del comportamento.
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