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FINALITA’ FORMATIVE E COGNITIVE
L’opera di consolidamento delle nozioni pregresse di Matematica e l’acquisizione di quelle nuove è volta a fornire una conoscenza teorica consistente e le competenze e capacità.
Parte delle ore sarà dedicata allo studio della materia in lingua Inglese secondo le modalità ed il programma del progetto “Cambridge”.
Si dovranno sviluppare le capacità di modellizzare fenomeni e quantità tratti dal mondo fisico e dalla realtà economica e sociale. Tale attività sarà svolta anche organizzando attività di gruppo. 
CONTENUTI
 L’insieme dei numeri naturali. Le operazioni nell’insieme dei numeri naturali e le loroproprietà. Potenze nell’insieme dei numeri naturali. Multipli e divisori. Numeri primi.Infinità dei numeri primi. Teorema fondamentale dell’aritmetica. M.C.D. e m.c.m.tra numeri.

L’insieme dei numeri interi. Le operazioni nell’insieme dei numeri interi e le loro proprietà. Potenze nell’insieme dei numeri interi. Numeri razionali e introduzione ai numeri reali. Frazioni e operazioni con esse. Rappresentazione dei numeri razionali assoluti tramite frazioni. Rapporti e proporzioni. Numeri percentuali. L’insieme dei numeri razionali.Operazioni nell’insieme dei numeri razionali e loro proprietà. Potenze in notazione scientifica e ordine di grandezza. Introduzione all’insieme dei numeri reali. Irrazionalità del numero radice quadrata di 2.

Gli insiemi e loro rappresentazioni. Sottoinsiemi. Operazioni con gli insiemi. Introduzione alla logica. Connettivi logici. Quantificatori.

Introduzione all’algebra: i monomi: le espressioni letterali. Operazioni con i monomi e loro proprietà. M.C.D. e m.c.m. tra due opiù monomi. Polinomi e operazioni elementari fra polinomi. Prodotti notevoli. Scomposizione di polinomi. Raccoglimento a fattor comune e a fattor parziale. Scomposizione mediante i prodotti notevoli. 

Equazioni di primo grado. Definizione di equazione. Principi di equivalenza e loro conseguenze. Equazioni di primo grado intere e loro risoluzione. Problemi che hanno come modello equazioni di primo grado.

Disequazioni di primo grado.

Introduzione alla statistica. Variabili. Distribuzioni di frequenza. Rappresentazione dei dati. Indici caratteristici di un campione statistico: media aritmetica, moda, mediana, varianza. L'Istogramma Dei Dati

METODOLOGIE E STRUMENTI DIDATTICI
Principalmente l’azione didattica consisterà in lezioni frontali. Non si potrà rinunciare alla proposta e risoluzione di esercizi in classe.
Non si esclude l’uso di ausili informatici forniti dal libro di testo o di altra fonte di pubblico dominio.

La guida principale del corso è fornita dal libro di testo. Secondo necessità, l’insegnante potrà proporre agli studenti sue dispense. 

CRITERI E METODI DI VALUTAZIONI
Le valutazioni del profitto si avvarranno di prove orali, volte a saggiare prevalentemente le conoscenze teoriche, e prove scritte nelle quali si testeranno le competenze e le capacità. L'anno scolastico è suddiviso in due intervalli: un trimestre, durante il quale saranno somministrate almeno due prove scritte e due orali, ed un pentamestre, durante il quale saranno somministrate almeno tre prove scritte e tre orali. 

 La valutazione complessiva terrà conto oltre che dei risultati delle prove anche dell'attenzione e partecipazione mostrati nel corso delle lezioni, dell'impegno, delle maturità e della lealtà del comportamento.
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