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FINALITA’ FORMATIVE E COGNITIVE
L’opera di consolidamento delle nozioni pregresse di Matematica e l’acquisizione di quelle nuove è volta a fornire una conoscenza teorica consistente e le competenze e capacità.
Parte delle ore saranno dedicate allo studio della materia in lingua Inglese secondo le modalità ed il programma del progetto “Cambridge”. 

Si dovranno sviluppare le capacità di modellizzare fenomeni e quantità tratti dal mondo fisico e dalla realtà economica e sociale. Tale attività sarà svolta anche organizzando attività di gruppo. 
CONTENUTI

I numeri reali

 Le approssimazioni. Gli errori e la loro propagazione. I radicali. Riduzione di più radicaliallo stesso indice. Semplificazione di radicali. Operazioni con i radicali. Semplici casi dirazionalizzazione. Potenze a esponente razionale.

–

La retta e i sistemi lineari

 Distanza tra due punti. Punto medio di un segmento. La funzione lineare. Equazione dellaretta nel piano cartesiano. Sistemi di equazioni di primo grado. Risoluzione di sistemi conil metodo di sostituzione e del confronto. Posizione reciproca di due rette nel pianocartesiano.

Determinazione dell’equazione di una retta. Problemi che hanno modelli

lineari.

 Approfondimento

: La regola di Cramer.

Storia

: Matematica

dell’antica Roma

. Matematica medievale.

Informatica

: Mutua posizione di due rette con GeoGebra o con Excel.

UD3

–

Frazioni algebriche ed equazioni frazionarie

 Definizione di frazione algebrica. Semplificazione di frazioni algebriche. Operazioni con lefrazioni algebriche. Definizione di equazione frazionaria. Condizioni di esistenza.

Risoluzione di un’equazione frazionaria. Problemi che hanno come modello un’equazione

frazionaria.

Storia

: Matematica araba e sistema posizionale.

UD4

–

Equivalenza di superfici piane

 Equivalenza ed equiscomponibilità. Teoremi di equivalenza. Teorema di Pitagora e sueapplicazioni. Teoremi di Euclide. Problemi geometrici risolubili algebricamente.

Informatica

: Costruzione di figure piane equivalenti con GeoGebra.

UD5

–

Similitudine

Segmenti e proporzioni. Teorema di Talete e sue applicazioni. Similitudine. Criteri disimilitudine per i triangoli. Similitudine nei poligoni. Problemi sulla similitudine.

UD6

–

Le trasformazioni geometriche

 Le isometrie. Le simmetrie assiali. Le simmetrie centrali. Traslazioni. Rotazioni. Isometrienel piano cartesiano. I vettori e le operazioni con essi.

Storia

: Il programma di Erlangen e la figura di Felix Klein.

Informatica

: Trasformazioni geometriche con GeoGebra.

UD7 

–

Dati e previsioni: la probabilità

 Introduzione al calcolo delle probabilità. Definizione classica di probabilità. Probabilità

dell’evento contrario. Probabilità della differenza e dell’unione di due eventi. Variabili

aleatorie. Distribuzioni di probabilità. Media, varianza e deviazione standard di una variabile aleatoria. Giochi equi.

METODOLOGIE E STRUMENTI DIDATTICI
Principalmente l’azione didattica consisterà in lezioni frontali. Non si potrà rinunciare alla proposta e risoluzione di esercizi in classe.
Non si esclude l’uso di ausili informatici forniti dal libro di testo o di altra fonte di pubblico dominio.

La guida principale del corso è fornita dal libro di testo. Secondo necessità, l’insegnante potrà proporre agli studenti sue dispense. 

CRITERI E METODI DI VALUTAZIONI
Le valutazioni del profitto si avvarranno di prove orali, volte a saggiare prevalentemente le conoscenze teoriche, e prove scritte nelle quali si testeranno le competenze e le capacità. L'anno scolastico è suddiviso in due intervalli: un trimestre, durante il quale saranno somministrate almeno due prove scritte e due orali, ed un pentamestre, durante il quale saranno somministrate almeno tre prove scritte e tre orali. 

 La valutazione complessiva terrà conto oltre che dei risultati delle prove anche dell'attenzione e partecipazione mostrati nel corso delle lezioni, dell'impegno, delle maturità e della lealtà del comportamento.

Roma 04/10/2016                                                                                               IL PROFESSORE

                                                                                                                           Roberto Ponzianellii 

