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FINALITA’ FORMATIVE E COGNITIVE
L’opera di consolidamento delle nozioni pregresse di Matematica e l’acquisizione di quelle nuove è volta a fornire una conoscenza teorica consistente e le competenze e capacità relative agli argomenti svolti.

Si dovranno sviluppare le capacità di modellizzare fenomeni e quantità tratti dal mondo fisico e dalla realtà economica e sociale. Tale attività sarà svolta anche organizzando attività di gruppo. 

CONTENUTI
Equazioni e disequazioni Disequazioni algebriche: disequazioni di primo e secondo grado, algebriche razionali intere e fratte, Cenni sulle disequazioni di grado superiore al secondo . Sistemi di disequazioni. Cenni sulle funzioni e loro proprietà generali: definizione di funzione, funzione iniettiva, suriettiva e biiettiva, funzione composta.

Geometria analitica: il piano cartesiano. Sistema di riferimento cartesiano in due dimensioni e cenni su tre dimensioni. Distanza fra due punti. Richiami su equazione di una retta nel piano: retta passante per l’origine, coefficiente angolare, equazione di una retta generica, parallelismo e perpendicolarità tra rette, posizione reciproca di due rette, cenni sui fasci di rette, retta passante per un punto e parallela o perpendicolare ad una retta data, retta passante per due punti, distanza punto- retta. Cenni sulle trasformazioni isometriche in un piano

Le coniche: generalità La parabola definizione e formulazione analitica, Equazione dell’asse e della direttrice, coordinate del vertice e del fuoco di una parabola. L’iperbole: definizione e formulazione analitica, fuochi ed assi ed asintoti dell'iperbole. La circonferenza: definizione e formulazione analitica, centro e raggio, posizione reciproca fra rette e circonferenze. L’ellisse. definizione e formulazione analitica, assi e fuochi. 

METODOLOGIE E STRUMENTI DIDATTICI
Principalmente l’azione didattica consisterà in lezioni frontali. Non si potrà rinunciare alla proposta e risoluzione di esercizi in classe.

Non si esclude l’uso di ausili informatici forniti dal libro di testo o di altra fonte di pubblico dominio.

La guida principale del corso è fornita dal libro di testo. Secondo necessità, l’insegnante potrà proporre agli studenti sue dispense. 

CRITERI E METODI DI VALUTAZIONI
Le valutazioni del profitto si avvarranno di prove orali, volte a saggiare prevalentemente le conoscenze teoriche, e prove scritte nelle quali si testeranno le competenze e le capacità. L'anno scolastico è suddiviso in due intervalli: un trimestre, durante il quale saranno somministrate almeno due prove scritte e due orali, ed un pentamestre, durante il quale saranno somministrate almeno tre prove scritte e tre orali. 

 La valutazione complessiva terrà conto oltre che dei risultati delle prove anche dell'attenzione e partecipazione mostrati nel corso delle lezioni, dell'impegno, delle maturità e della lealtà del comportamento.
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